SEMESTER-OPPGAVER HØST 03 ( HØKON 1)   Sverre Grepperud 15.09.03 

Utdelt: 22.09.03
Innleveringsfris. 12.11.03

OPPGAVE I: Internasjonal handel
1) Begrunn hvorfor internasjonal handel kan være fordelaktig for de land som deltar.
2) Vurder konsekvensene av at det innføres toll på en vare.
3) Finn argumenter for og mot handel med helsetjenester over landegrenser.
OPPGAVE II: Helsemarked

1) Ta utgangspunkt i et uregulert marked (fullkommen konkurranse) for en helsetjeneste, h. Redegjør for tilbuds- og etterspørselskurven etter denne varen. 
2) Gi en grundig redegjørelse for hvilke faktorer som kan påvirke (endre) prisen, P, til denne helsetjenesten. 

3) Anta nå at myndighetene setter en maksimumspris på h. Hvilke konsekvenser har dette? 

OPPGAVE III: Budsjettbetingelser 
1) En forbruker har et budsjett på 10.000 kroner som skal brukes på mat og helsetjenester. Mat koster 100 kroner per enhet mens helsetjenestene koster 1000 kroner per enhet. Beskriv forbrukerens budsjettlinje. Hva koster en enhet helsetjeneste per enhet mat?  Hva skjer med budsjettlinjen når i) inntekten øker med 10%, ii) når prisen på helsetjenestene øker med 25%? Hvordan tror du forbrukernes konsum av de to godene endrer seg som følge av disse endringene?

2) En sykepleier vurderer hvor stor stillingsbrøk han skal velge. Han vet at desto mer han arbeider desto større inntekt og jo mer kan han kjøpe av varer og tjenester (X) samtidig som han får mindre fritid (F). Tegn sykepleierens valgmuligheter mellom konsum (X) og fritid (F) når lønna er skattefri og på 100 kroner per time og prisen på konsum er 50 kroner per enhet. Husk at sykepleieren makismalt kan arbeide 24 timer i døgnet (vi ser bort fra arbeidsmiljøloven). Hvordan endres sykepleierens valgmuligheter når i) lønnsatsen stiger med 100%, ii) når sykepleieren vinner et beløp i Lotto som tilsvarer 100 kroner ekstra per dag, iii) når myndighetene innfører et tak på hvor mange timer man kan arbeide i døgnet lik 12 timer, iv) når det innføres inntektskatt på 25%.  

3) Hva er en Nyttemulighetskurve?
OPPGAVE IV: Alkoholmarkedet
Anta at markedets etterspørsels funksjon etter alkohol, X, er;
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Tilbudskurven gitt fullkommen konkurranse (som sammenfaller med grensekostnadene i produksjonen av alkohol) er lik;
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1) Finn likevektsprisen og likevektskvantumet i dette markedet for alkohol.
2) Beregn både etterspørsels - og tilbudsfunksjonen pris-elastisiteter. 
Anta nå at myndighetene ønsker å begrense alkoholkonsumet og vurderer to ulike tiltak: a) Produksjonsavgift på kroner 50 for hver produserte enhet.

b) Minimumspris på alkohol som ligger 50 kroner høyere enn likevektsprisen.
3) Vurder konsekvensene av begge disse tiltakene og gi en vurdering av hvilket
 tiltak som bør foretrekkes.

Anta nå at vi hare et monopolmarked som betyr at S(X) nå angir monopolistens grensekostnadskurve. 

4) Hva er nå likevektspris og likevektskvantum i alkoholmarkedet.
5) Forsøk å forklare hvorfor denne likevekten avviker fra likevekten gitt fullkommen konkurranse.
6) Vurder de samme to tiltakene (a og b) for denne markedsformen.

7) Sammenlign konsekvensene både for effektivitet og fordeling i de to

 markedsformene.

8) Forsøk å drøfte hva konsekvensene for pris og omsetning vil bli hvis

 myndighetene 

a) innfører et reklameforbud for alkohol, og 

b) lanserer en intensiv holdnings (opplysnings) kampanje som advarer sterkt mot

    skadevirkningene som følger av alkoholkonsum.   
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